

# 脸谱再书传奇

## 社交网站Facebook提交IPO申请,拟融资50亿美元

各大科技巨头目前市值  
单位:美元 据网易



\$205亿

hp \$555亿

amazon \$883亿

facebook \$1000亿

估值



intel \$1339亿

Google \$1878亿

IBM \$2233亿

Microsoft \$2464亿

Apple \$4136亿

互联网公司的IPO融资最高记录即将被刷新。全球最大社交网站——美国脸谱公司(Facebook)1日向美国证券交易委员会提交首次公开募股文件,计划融资50亿美元。这一融资额度打破了此前一直由谷歌保持的全球互联网企业IPO记录。2004年谷歌上市融资19亿美元,当时的市值为230亿美元。

——综合新华社、网易、新闻晚报等



### Facebook上市信息

创始人:马克·扎克伯格等  
 创始日期:2004年2月4日  
 总部:美国加利福尼亚州门罗公园  
 雇员数量:3200人  
 交易市场:纳斯达克或纽交所  
 股票代码:FB  
 发行数量及股价:未说明  
 最多融资:50亿美元  
 主要承销商:摩根士丹利、摩根大通、高盛  
 近三年营收:7.77亿美元、19.74亿美元、37.11亿美元  
 近三年净利:2.29亿美元、6.06亿美元和10亿美元



扎克伯格 资料图片



### 造富传奇

## 28岁“小马哥”身家280亿美元

Facebook的股票交易代码将定为“FB”,上市时间仍未披露,但外界普遍认为将在今年4月至5月间。

招股文件首次公布了外界最关心的财务数据:Facebook去年的总营收为37亿美元,净利润为10亿美元。收入主要来自在线广告及与开发者分成。1984年出生的Facebook创始人马克·扎克伯格是公司第一大股东,持股比例为28.4%。按

照1000亿美元的估值计算,扎克伯格身家将超过280亿美元。作为CEO,扎克伯格去年的薪资、奖金和其他薪酬总计达149万美元,但2013年起,他的年薪将降到1美元。

按照《福布斯》杂志去年的全球富豪排行榜,有了净值280亿美元的身家,扎克伯格28岁就将成为全球第九大富豪,有望超过2011年身价260亿美元的李嘉诚。

## 涂鸦画家“捡了”两亿美元

Facebook的IPO同时也将是一场资本的盛宴,部分早期风险投资者将有望获得数千倍的回报。Facebook的投资者,包括风险投资公司AccelPartners、DST、投资银行高盛以及香港大亨李嘉诚等,都将从这笔IPO中赚到不菲的利润。

风投公司AccelPartners2005年向Facebook投资1270万美元,目前是Facebook最大的外部投资者,拥有约10%的股份。剔除股权稀释和其他因素考虑之后,该公司

的持股价值最高仍然可达90亿美元。

而华人首富李嘉诚于数年前入股Facebook,按照上述估值计,李嘉诚持有权益升值近7倍,达8亿美元。

就连6年前为Facebook绘画涂鸦的画家身价都将达到2亿美元。大卫·乔伊当时获邀为该公司总部进行墙面装饰,酬劳为几千美金或与之等价的股票,他明智地选择了股票。

## 千名员工暴富,推高硅谷房价

招股书显示,目前Facebook普通股约有25亿股,如果按照1000亿美元的市值,那么股价应在40美元左右。目前Facebook共拥有3000多名员工,按照《福布斯》杂志此前预计,可能会有至多千名员工持股数量超过百万美元。

据透露,三年前加盟Facebook的工程师可以获得几千到几万股不等的受限股,按照拆股比例以及预计融资规模,不少工程师的持股价值将超过百万美元。按照硅谷上市后的惯例,部分员工可能会选择套现走人,或者出售部分股权买房。

在硅谷地区,Facebook上市一直是各界人士的热门话题。在苹果总部库比蒂诺,一位地产中介表示,

Facebook上市让大量员工一夜暴富,毫无疑问会推高硅谷中高端房价,重演2004年谷歌上市之后的状况。她对未来房价走势以及交易佣金非常看好。

目前在Facebook所在的南湾地区,100多平米的独栋房屋大多在60万美元以上,Facebook上市之后,上千名员工都可以轻松购买中等房产。

但并不是所有人都对这一消息感到兴奋,一位不愿具名的苹果员工表示,“苹果员工薪酬在硅谷较为丰厚,但和Facebook上市带来的巨大财富相比,实在不算什么。硅谷房价上涨对其他普通工程师来说,实在不是件好事,以后买房就更累了。”

### 成长传奇

## 成立8年 员工3200多人

Facebook等社交网络被认为是继门户和搜索之后,全球互联网商业模式的第三次浪潮。基于真实的人际关系形成的网络,对消费行为产生影响,在此之前没有任何互联网产品完整地做到了这一点。而Facebook开创的平台生态,也正深刻影响着全球

互联网的变革。

创立近8年的Facebook目前在全球拥有超过8.45亿注册用户,是全球最大的社交网络。2004年,扎克伯格和朋友在哈佛大学的宿舍里创立了Facebook,至今公司的员工人数也已发展到3200多人。

## 账上现金15亿美元

现年28岁的扎克伯格此前一直不愿推动公司上市,他希望员工将注意力放在产品开发而不是公司股价上。但根据监管要求,股东数超过500个的公司必须公布其财务信息。由于到2011年底Facebook股东人数超过500人,他不得不考虑推动公司上市。

招股书中也披露,Facebook上市的初衷是为员工及投资者方

便进入公共股市场,融资款项暂无具体使用计划,可能用于常规费用支出或对有价值的业务、技术及资产进行投资或收购,但不做任何收购和投资的承诺。

据其招股书,公司账上现有现金15.12亿美元;流动资产46亿美元,流动负债8.9亿美元;总资产63亿美元,总负债14亿美元,净资产49亿美元。

## 增长速度远超谷歌

作为互联网两代商业模式浪潮——搜索和社交网络的代表性企业,谷歌和Facebook常常被拿来加以比较。但是从Facebook招股书的数据来看,与谷歌相比,规模上仍有将近10倍的差距。但是Facebook却有着比谷歌快得多的增长速度。

	谷歌	Facebook
上市时间	2004年	2012年(拟)
IPO融资	19亿美元	50亿美元
2011年收入	399亿美元	37亿美元
收入增长率	36%	88%
2011年利润	97.4亿美元	10亿美元
利润增长率	15%	65%
雇员数	32467人	3200人

## 站在互联网泡沫之巅?

Facebook的上市被认为是全球互联网里程碑式的事件。但也有观点认为,其可能和1995年的网景类似,引发互联网泡沫的破灭。美国科技博客Mashable撰稿人托德·威瑟曼称,社交媒体公司去年的IPO表现并不特别理想。在2011年成功上市的19家社交媒体公司当中,将近82%的公司股

价相当于或者低于其发行价。

在Facebook平台上成长起来的社交游戏开发商Zynga于去年底在纳斯达克完成上市,初期估值达200亿美元,但目前已缩水至20%;另一家商务社交网站LinkedIn,上市当天较发行价暴涨了84%,目前市值稳定在70亿美元左右。

### 中国情缘

## 为进军中国做评估 称人人、腾讯是对手

Facebook在招股书中表示,仍然致力于为进军中国做评估。Facebook招股书显示,中国是其最大且最有潜力的市场,“我们还不知道能否进入中国,若有朝一日我们进入中国,将面临来自人人网、新浪网和腾讯等的竞争。”

在1月底传出Facebook申请IPO的消息后,相关的中国概念股,如新浪、人人网等曾受益大涨。

## 扎克伯格情系中国

扎克伯格与华裔女友普莉希拉·陈已经相恋多年,是美国最为知名的年轻情侣。据《福布斯》杂志此前介绍,普莉希拉出生在波士顿,是哈佛医学院的一名学生,梦想做一名儿科医生。两人2004年在哈佛上学时相识,随后开始约会相恋。

扎克伯格对中国文化非常感兴趣,每周三和周五都会花一个小时学中文,并向来自中国的员工了解中国的情况。谈到当初学中文的原因时,他风趣地说,自己女友是华人,当初学中文是为了讨好女朋友只会说中文的妈妈。

2010年底,扎克伯格和女友曾赴中国北京、杭州等地旅游,期间造访了新浪、百度以及阿里巴巴等互联网公司的总部,当然最主要的目的据说是见女方家长。

扎克伯格曾透露,女朋友在医学院毕业后会去北京儿童医院实习,自己到时会再去北京看女友。



扎克伯格及其女友 资料图片